

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романова Дмитрия Владимировича на тему «Психические расстройства в дерматологической практике (психопатология, эпидемиология, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки)

Изучение психических расстройств в контингенте больных, обращающихся за помощью в учреждения кожно-венерологического профиля, представляется актуальной междисциплинарной проблемой, значимой как для клинической психиатрии, так и дерматовенерологии. Преобладающее число современных исследований в этой области посвящено психическим нарушениям, коморбидным либо провоцированным кожными заболеваниями. При этом доминируют работы, авторы которых анализируют проблему преимущественно с психологических позиций или ограничиваются формализованными психометрическими методиками. В свою очередь психопатологические исследования наиболее актуальной с точки зрения клинической психиатрии группы «психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова» (в дефиниции автора), манифестирующих при отсутствии объективных проявлений, соответствующих картине диагностированного кожного заболевания, единичны. Соответственно выбор темы диссертационного исследования Романова Д.В. представляется обоснованным и актуальным.

В автореферате диссертации Романова Д. В. приведены результаты комплексного (психопатологического, психологического, клинко-эпидемиологического, дерматологического, терапевтического) исследования пациентов, обратившихся в крупную университетскую клинику в связи с психическими расстройствами, реализующимися в пространстве кожного покрова. Полученные в ходе исследования результаты обладают бесспорной научной новизной и представляют собой решение значимой проблемы психопатологии психодерматологических нарушений. Автором разработана имеющая несомненную теоретическую ценность концептуальная психопатологическая модель бинарной структуры психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова. В соответствии с последней изученные расстройства формируются при облигатном соучастии базисных коэнестезиопатий (а также других сенсопатий) и вторичных по отношению к ним нарушений идеаторного круга. Манифестирующие таким образом сложные психодерматологические синдромы образуют континуум последовательно утяжеляющихся от невротического к бредовому регистру расстройств. Сформулированная на основе предложенной модели и верифицированная в психологическом, эпидемиологическом и терапевтическом фрагментах исследования систематика психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова, имеет высокое практическое значение. Предложенная типология позволяет осуществлять эффективную дифференциальную диагностику этих расстройств, а соответственно – проводить целенаправленную

комбинированную терапию, мишенью которой (в соответствии с разработанной моделью) выступают, прежде всего, базисные коэнестезиопатические расстройства.

Данная диссертационная работа вносит несомненный научный вклад в развитие такой смежной для психиатрии и дерматологии области, как психодерматология, тем самым углубляя понимание механизмов, лежащих в основе вовлечения кожного покрова в психопатологический процесс.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Романова Д.В. является выполненной на актуальную тему законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение значимой для клинической психиатрии и дерматологии проблемы психопатологии расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова. Обладающее несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, диссертационное исследование Романова Д.В. соответствует критериям, изложенным в п. 9 **Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842)**, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки).

Директор Санкт-Петербургского научно-исследовательского психоневрологического института им. В. М. Бехтерева,
доктор медицинских наук, профессор



Незнанов Николай Григорьевич

Подпись профессора Незнанова Н.Г. *заверено*
Ученый секретарь Ученого совета
Санкт-Петербургского научно-исследовательского психоневрологического института им. В. М. Бехтерева,
доктор медицинских наук

Акименко Марина Алексеевна

Почтовый адрес: 192019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, 3
Телефон: 8(812) 412-5406 E-mail: spbinstb@bekhterev.ru
03.10.2014